



A10

# MEDICAL LAW 医事法律

责任编辑：尹晗  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6847  
E-mail:ysbyinhan@163.com

医师报  
2022年6月2日

## 医患办建议

# 两次选择 化解一次重大医疗纠纷

▲ 清华大学附属北京清华长庚医院 樊荣 赵克强 北京市健宫医院 万晓君

一个周四的夜晚，一名身患糖尿病多年的男性患者被工友送至医院急诊。患者48岁，一侧下肢和足部已经无法触及动脉搏动，且肢体已经发黑、坏死。急诊医生立即请血管外科医生会诊，结合影像学检查，诊断为气性坏疽。如果不及时采取治疗，将出现感染中毒性休克，进而危及生命。

事不宜迟，经过医生对病情的说明讲解，患者及家属签字同意，次日凌晨行急诊手术。为了保全生命，患侧的肢体在膝上平面进行了截肢术。手术很顺利，患者术后被送往ICU。考虑到患方经济情况，医生在患者术后第二天病情稍平稳之后就将他转回了普通病房。

故事到此本该告一段落，但明天和意外，永远不知道哪个先来——周一凌晨，在妻子喂水之后，丈夫突然间发生窒息。妻子立即呼叫值班医护人员。在医护人员的全力救治下，丈夫的心肺功能恢复了，性命保住了，可再也没有醒过来——患者被诊断为脑死亡，永远失去了意识，并再次转入ICU。无论是家属还是医生，心里都很清楚，这一次，是真的进入了无尽的黑洞……

## 危机面前 他选择勇敢地面对

手术成功，患者却在病房中突发窒息，并最终脑死亡。医生心里很清楚，这是一个重大的医疗纠纷隐患——如果追究其责任来，但凡抓住一点不足，赔偿额都不会是一个小数字。而且，患者家属已经开始欠费了……

很多医生遇到这样的事都会选择回避：一方面，患方对其产生了质疑，信任的基石已然坍塌。另一方面，人的本能也是尽量避免正面冲突。但这一次，医生没有选择回避，而是直面危机。因为他知道，此时家属应该从他的口中知晓答案，他必须站出来，给家属足够的尊重、安慰以及陪伴。

于是，医生顶着巨大的心理压力保持着每天至少两次与家属沟通的频率。

患者入ICU后的第三天，医生坦诚地告知患者妻子：患者目前的脑死亡恐怕是无法逆转了，摆在面前的有三种选择：一是继续全力积极救治，期待出现奇迹，但这种希望极其渺茫，且经济成本较高（约7000~10000元/天）；二是落叶归根，趁患者目前生命体征尚稳定，将其转回当地医院；三是用另外一种方式让患者继续活下去——器官捐献。这不仅是生命的另一种延续，也可以获得一些医疗费用的减免。听过这些，患者妻子陷入纠结。一边是再也醒不过来的丈夫，一边是沉重的医疗费用和家庭后续的重担。感情和现实，在不断拉扯摇摆。



图片来源/新华网

## 风险面前 他选择人性的温暖

在患者入ICU后的第4天，突然从老家来了十余名家属——很明显，这是家属来“讨说法”了。

“医院怎么看护的？”“之前的手术是不是有问题？”“抢救是不是不及时？”面对患方咄咄逼人的提问，医生仍然选择正面应对，一次次、一遍遍地与家属讲解不同的可能病因与预后，并把重点再次放在第三种途径。

经过长时间的反复沟通，家属的态度有所缓和。但也提出一个诉求：想去见患者最后一面。

如果是在平时，这是一个再合理不过的理由。但在当前疫情防控政策下，ICU的探视是被严格限制的。医生考虑，十多名家属从老家赶到北京，如果连最后一面都见不到，那对于家属而言是绝对难以接受的，也必将激起更大的纠纷。经过与相关科室沟通，最终在当晚9点，所有家属的核酸检测结果均为阴性后，让家属轮流穿隔离服进入ICU去见了患者最后一面。

终于，在患者入ICU后的第5天，

患者妻子最终在《器官捐献同意书》上签字。一周后，患者捐献了肝脏、双肾及双眼角膜。一个术后突发窒息导致脑死亡的重大医疗纠纷隐患，以患者捐献器官告终。

## 处理纠纷 内心比方法重要

事件得到了圆满的解决。可没人知道，在这名医生的心中都经历了什么。

他是一名对患者非常用心、努力交流沟通的好医生。在这一次的事件处理中，他也曾想过回避，但他知道，一旦回避，不仅可能引来一场医疗纠纷，更会在自己心里打上“不善沟通”的烙印。于是，他决定站出来，勇敢地直面家属的诘问。一次次、一遍遍，没有什么章法，没有任何话术，只靠自己的耐心和坦诚打动了家属，让家属感受到人性的温暖。也让家属最终选择了信任。

在科室和医患办的积极协调、推进下，患者在清明节期间完成器官捐赠流程；同时，医生也积极同器官协调员沟通，为家属多争取了一些补助——这个家里的顶梁柱不在了，后续生活是个大问题。

医学最初就是传递信（Faith）、望（Hope）、爱（Love）的，这是医学的温度所在，也是无数医生不懈坚持的动力所在，更是无数患者愿意给予医生信任的基石。

爱人者，人恒爱之。在处理医患纠纷时，内心永远比方法更重要。

## 新闻速递

### 套医保给医护发“加班费”被处罚

医师报讯 江苏省灌南县年初开展的医保基金使用和监管专项监督检查行动中，在调阅该县新安镇某医务室药品“进销存”台账与医保刷卡记录数据时，发现该医务室从2020年12月至2021年10月期间，有25种药品存在医保结算量超出领取量，共超额领取相关费用1.2万余元。

“超出的费用，被医务室以办公经费的名义分批领走了，这是领取经费的记账凭证。”该医务室隶属单位——新安镇某卫生院财务负责人向

检查人员说道，并提供了记账凭证。

带着相关证据，检查人员找到医务室负责人陈某。原来，医务室工作需要经常加班，医务室负责人陈某就授意医务人员多刷药品数量来套取费用，用于发放加班费。

最终，该医务室被暂停医保基金结算6个月，并退回全部违规费用。因未能履行医保基金监管责任，医务室负责人陈某受到政务警告处分，卫生院院长刘某因未能履行审核职责受到政务警告处分。

## 法官聊法

### 慢待重症患者 医院赔偿42万

▲ 锦州市人民检察院 杨学友



## 案例回放

独身老人江某林（65周岁）因患有器质性精神障碍，丧失辨认能力。被诊断评定为无民事行为能力人，其子为法定监护人。

2019年10月9日夜，江某林因病在某区医院住院治疗。入院记录显示：患者于3天前醉酒后出现意识不清。既往史：高血压病史10余年，脑梗死病史7年余，遗留双下肢轻度活动障碍，由轮椅推入病房，查体不合作。经医院初步诊断：江某林为急性脑梗死（左侧大脑中动脉）、高血压3级（高危）、陈旧性脑梗死、肺部感染”。入院后，江某林一直在该医院持续接受诊疗。

江某林住院期间，病情非但没有好转，反而进一步恶化，心跳一度达180次/每分，其子认为医院存在治疗不及时、看护不利、无人看管等慢待情形，遂将医院诉至法院，并申请调取监控视频，同时申请医院过错、因果关系及参与度、伤残等级等内容鉴定。



## 法院判决

经法院委托，北京某司法鉴定所出具《司法鉴定意见书》，鉴定意见为：1.某区医院在对江某林诊疗过程中存在过错，该过错与江某林损害后果有因果关系，属轻微至次要原因；2.江某林重度非肢体瘫痪运动障碍符合二级伤残；混合性失语符合三级伤残。

某区医院对鉴定意见提出书面质询，认为：江某林入院时已经混合性失语、小便失禁。因此，其目前二级和三级伤残并不是医院的诊疗过错造成的，医院应当承担的责任是现在的伤残等级与入院的伤残等级的差值。对此，鉴定所复函如下：被鉴定人入院确存在完全性失语，精神智能检查不合作等。但仅依据病历资料记载无法评定入院当时的伤残等级。

法院审理认为：根据鉴定意见及其他案情可以确认，本案中，某区医院存在的主要过错为：1.患者急性脑梗死诊断明确，但医方未按规范及时给予阿司匹林抗血小板治疗；2.被鉴定人入院即诊断肺部感染，但医方未尽早行给予抗感染治疗及痰培养；3.被鉴定人感染持续，期间间断行支气管镜吸痰、灌洗。医方未依据药敏及时调整抗生素。

综上，被告医院在对江某林的诊疗过程中存在一定过错，过错诊疗行为与相关损害后果之间存在一定因果关系，综合案情酌定被告医院对江某林损害结果相关合理损失承担30%的赔偿责任。法院在确认原告方实际经济损失后，判决被告医院赔偿原告医疗费、营养费、护理费、伤残赔偿金等共计429371.91元。



## 评析

《中华人民共和国民法典》第一千二百一十八条规定：患者在诊疗活动中受到损害，医疗机构或者其医务人员有过错的，由医疗机构承担赔偿责任。治病救人，责任重于泰山。特别是对年老体弱、有语言障碍或限制民事行为能力的老人，一定要忠于职守、尽职尽责，切莫因慢待引发不良后果，遭受经济损失。

## 专栏编委会

主编：邓利强  
副主编：刘凯  
轮值主编：仇永贵  
编委（按姓氏拼音排序）：  
柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣  
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛  
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学  
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪  
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜  
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧  
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩  
张铮